

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.
1.50 PESETAS AL MES.
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta admisión
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL
DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9535

MADRID MIERCOLES 30 DE ABRIL DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

VINOS ARTAZA SIN YESO
Resultado análisis químico, laboratorio municipal y de D. L. Calderon. Absolutamente puros e higiénicos.
Vinos de mesa desde 9 pts. 16 litros; blancos desde 10.
S. ARENAL, 2.

AGUIAVALLES No mas CANAS
Una de las aplicaciones devuelven para siempre y sin afección a los cabellos y a la Barba su color primitivo sin perjudicar al lavado. — Extra. —
E. Sallés hijo, 73, rue Turbigo, PARIS
VENDESE EN LAS PROVINCIAS, PERU Y FILIPINAS DE ESPAÑA

VINOS MEDICINALES
Quina, quina y hierro, quina, hierro y cacao, Peptonas, etc. Preparados con excelentes vinos del país y de las mejores marcas extranjeras a gusto de los clientes.
BORRÉL Y MIQUEL (sucesor del doctor Simon.)

CEPA DE MACON
de Francia. Cult. de 1883.
DEPÓSITO CENTRAL, FLORA, 4

TINKER. ALCALA, 12, 2.

CURSOS
DE VERANO.
El día 1.º y 4.º de la mañana, Mr. GAYTTÉ abrirá un nuevo curso de francés para princip. y a adultos — 60 rs. al mes. — Gramática práctica. — Carrera de San Gerónimo, 10, 2.º

EDICION DE LA MAÑANA
DE HOY 30 DE ABRIL

La recorta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

ULTRAMAR. — Real decreto creando en la isla de Luzon de las islas Filipinas un observatorio con el carácter de central, que se denominará «Observatorio meteorológico de Manila».

GRACIA Y JUSTICIA. — Real orden disponiendo se provean por oposición las relaciones y secretarías de sala de las audiencias territoriales.

HACIENDA. — Reales órdenes resolviendo no procede admitir una demanda presentada en nombre de D. David Rompierre, y resolviendo un expediente relativo al adeudo de los derechos establecidos por la introducción y extracción de pescados frescos en Palma de Mallorca.

GOBERNACION. — Reales órdenes resolviendo los expedientes instruidos con motivo de la suspensión de los ayuntamientos de Sinesas, Vendrell, Villafon, Moján y Alagón.

GOBIERNO. — Resolviendo el expediente promovido por el sindicato de pantanos de Hija y pidiendo una subvención para la conclusión de las obras de interior.

La AGENCIA PARRA nos comunicó esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:
Paris, 29.
BOLSA. Fondos franceses. 3 por 100, 77.05;

4 1/2 por 100, 108.25; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 60.95 0/0; obligaciones de Cuba, 185; consolidados ingleses, 101 13/16.
Última hora: 4 por 100 exterior, 61 1/8; Idem amortizable, 00-00; Obligaciones de Cuba, 000-00.

Londres, 29.
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 61 1/8.

Londres, 29.
Un despacho de Panamá dice que un formidable incendio ha destruido varios depósitos de espíritus, pólvora de cañón y petróleo, cuyas pérdidas se calculan en medio millón de pesos fuertes.

Berlín, 29.
La comisión encargada de examinar el proyecto prolongando la ley anti-socialista, ha adoptado la enmienda del Sr. Windthorst suprimiendo la disposición que autoriza al gobierno a prohibir previamente las reuniones socialistas.

El ministro del Interior combate vivamente la adopción de la enmienda, fundándose en que su aprobación equivale a rechazar la ley.

Portsmouth, 29.
El vapor *Cocodrilo* ha sido sometido a cuarentena en vista del dictamen del médico de abordaje, haciendo constar que desde su salida de Suez, han sido atacados del cólera seis hombres, de los cuales han fallecido tres durante la travesía.

Londres, 29.
Cámara de los comunes. — El subsecretario de Negocios extranjeros, Sr. Fitz Maurice, dice que Venezuela ha sido informada, que si las cuestiones pendientes se arreglan satisfactoriamente, Inglaterra examinará favorablemente el deseo del gobierno de la república sobre la cesión de la isla de Patos.

Lioba, 29.
Cámara de los diputados. — Se aprueba el proyecto de reforma de la ley penal.

En la última sesión habida en la real academia de Medicina terminó el interesante debate sobre «El valor terapéutico de la quina», habiendo pronunciado el doctor D. Tomás Santero un brillante discurso dando mostrándose a gran altura como clínico y como filósofo, rebatió críticamente los exclusivismos de las teorías modernas, que intentan arrastrar en el torbellino de las corrientes analíticas los sanos principios, confirmados por la experiencia. El público aplaudió entusiasta al eminente profesor, digno representante de la buena doctrina.

La sociedad española de Higiene celebrará sesión general el jueves 1.º de mayo en el calle de los Angeles, 13, para continuar el tema «Profilaxis de la difteria» y proceder al nombramiento de las comisiones que han de examinar las memorias presentadas a concurso de premios ofrecidos.

Ayer llovió en Granada, Santander, San Sebastián, Castellón, Pamplona, Lérida, Toledo y Barcelona, y nevaba a las doce de la noche, según telegramas, en Cuenca, Segovia y Avila.

El *Boletín Oficial* de hoy publicará la distribución por el señor gobernador civil de los 2000 pesetas del fondo de calamidades

para los perjudicados de la casa hundida en la calle de Toledo.

Anoche continuó en la academia de Jurisprudencia la discusión sobre la Memoria del Sr. Miller acerca de «Los poderes del Estado».

Hicieron uso de la palabra los señores marqués de Vadillo, conservador, y Carvajal, demócrata, dejando pendiente este su discurso para la sesión próxima.

Consejos de la Higiene para la semana:
«La mayor actividad que en todos los organismos se desarrolla y manifiesta en la época presente, indica la conveniencia de que los individuos sanguíneos, predispuestos a congestiones, tengan moderación en su régimen alimenticio».

En los niños y personas delicadas debe aprovecharse este tiempo para regenerar sus órganos y funciones con el ejercicio y la alimentación nutritiva, pero poco cargada de sustancias grasas.

Preservense los ancianos de la humedad cuanto les sea posible, y no se acuesten hasta llevar bastante adelantado el trabajo digestivo de la última comida que hicieron en el día.

La Epoca termina así el segundo de los dos largos artículos que se abren con el epígrafe de La catástrofe de Albuñol:

«De los escritos de la prensa republicana solo queremos recoger sus protestas, así del *Liberal* como del *Globo*, del *Progreso* como del *Porvenir*, de que desde luego abominan de los autores de la catástrofe de Chillon, sean quienes sean».

Después de ello, volvemos a insistir en nuestra opinión, a sostener que esta sociedad está enferma y hay que apelar, si no al hervor y al fuego (que suelen ser grandes sanadores y purificadores, aquel para cortar lo corrupto y éste para quemar lo dañado), a remedios fuertes, y que lleguen hasta el mismo germen y raíz del mal.

Respecto a la *Herida*, y con la *Herida* a todos los monárquicos, de oposición o no, algo hemos de decirles que importa no olvidar el gobierno del Sr. Sagasta se halló con las sediciones de Badajoz y Santo Domingo, el gobierno del Sr. Posada Herrera hubo de emplear grandes esfuerzos para que no sobrevinieran nuevas complicaciones que solo su breve existencia impidió; el gobierno de nuestros amigos tiene que luchar contra los mismos riesgos.

¿Qué es lo que ese mal latente significa? ¿Cuál es el deber que incumbe a los fieles servidores del poder real y amantes verdaderos de la honra patria?

Significa que todos los partidarios del bien han de combatir ese mal, e in un ambo a los monárquicos no regatear al gobierno sus facultades cuando las circunstancias lo exigen, y dividir en dos grupos, no en varios partidos, la nación: de un lado los que aman el trono, la paz y el prestigio de España; de otro los que los aborrecen».

Es muy comentada en los círculos políticos la viva polémica que principia a suscitarse en la prensa izquierdista, entre los que siguen al Sr. Martos y los que quieren continuar con el señor duque de la Torre, ó mejor dicho, con el Sr. Lopez Dominguez.

Con motivo de las elecciones de Madrid, y de cuanto está pasando, la *Izquierda Democrática*, sin poder ya aguantar más, escribe ayer un artículo violentísimo contra el gobierno y el Sr. Martos.

Ha fallecido el hijo mayor del marqués de San Saturnino.

Dice la Epoca:
«Los rumores que vienen haciéndose circular desde hace algunos días en la Bolsa de París, con objeto de deprimir los fondos españoles, son de lo más inverosímil y absurdo que puede imaginarse, pero hacen su efecto; el pánico empuja a que nadie se lo explique, y los audaces hacen su negocio a costa de los especuladores tímidos».

En París se han publicado despachos de origen oficioso de Nueva-York, diciendo que Agüero, herido, había caído en poder de nuestras tropas, al querer salir de la Ciénaga.

Pero aunque suponemos que no podrá prolongar su estancia en la isla, esa noticia tan interesante habría sido comunicada a Madrid al mismo tiempo que a París, ó antes, si estuviese confirmada.

El Liberal hace cálculos entre los que figuran en las listas electorales de Madrid y los que ejercitaron su derecho el domingo. No ha sucedido ahora nada que no haya sucedido siempre, con la circunstancia de que el Sr. Cánovas del Castillo ha tenido ahora seiscientos votos más que tuvo en las elecciones fusionistas el Sr. Posada, que fué el primero en votos en la capital. Esto es todo.

Desde la tarde de ayer hasta la madrugada de hoy han ocurrido en Madrid los siguientes sucesos:

Un perro, al parecer rabioso, persiguió en la calle de Alcañá a varias personas, lo cual obligó a los agentes de orden público a usar sus armas contra el can, a quien hirieron.

Uno de los guardias, por no atender a las indicaciones del público para contener al perro, fué anoche despedido de su cargo por orden del señor gobernador civil.

En un lavadero de la Fuente de la Teja rieron cuatro mujeres, resultando una de ellas con la nariz rota; en la calle de Malasaña le fué robada a un cochero la capa que llevaba; un inquilino de la de Peligros número 10, dió cuenta de que a una lavandera a quien había entregado una buena cantidad de ropa había desaparecido con esta, y una criada que había entrado a servir ayer por la mañana en la casa núm. 1 de la calle de San Gregorio, desapareció de la casa a las cuatro horas, bajo pretexto de que iba a buscar la carritilla, llevándose tres cubiertos y un cucharón de plata y varias cucharillas de metal blanco, y finalmente, en la calle de Trujillo, núm. 1, bajo, se declaró un incendio, que fué sofocado al poco rato.

Durante las doce últimas horas fueron detenidas 23 personas por diferentes faltas.

Las noticias electorales de anoche acusan el triunfo en Benavente del Sr. Nuñez sobre el Sr. Navarro Rodrigo, del Sr. Hinojosa, en Llorena, sobre el Sr. Boeta, y del Sr. Garijo, fusionista, en la circunscripción de Córdoba, sobre el marqués de Castellones.

En Pontevedra ha retirado a última hora su candidatura el Sr. Montero Rios, habiendo triunfado el Sr. Landa.

El Sr. Montero Rios será diputado por acumulación.

Tomamos de la Epoca.
«El colegio de abogados de Jerez y el ayuntamiento han elevado exposiciones y solicitado el concurso de la prensa, para el indulto de los sentenciados de la *Mano negra*».

Dios nos los de oponer el menor obstáculo al ejercicio de la más hermosa prerrogativa del monarca, el perdón de la vida a los reos de la pena capital; al contrario, aplaudiremos cuanto se haga por quien guste; pero al mismo tiempo veremos con púto que los que con tanto calor toman la concesión del indulto a los criminales, abrieran una suscripción para socorrer a las familias de las víctimas de aquellos, si es que hay dinero que pueda compensar la pérdida de un objeto querido.

Por los resultados conocidos, los tucientes cuentan ya con 44 diputados seguros, y aun confían en que triunfarán seis ó ocho más en los puntos en que llevan ventaja algunos candidatos del partido que luchan por distritos cuyo resultado definitivo todavía no se conoce.

Los señores Calderon, Chino, Azcárraga, Gonzalez Serrano, Basella y Sicilia, que pertenecían a la junta directiva del partido democrático-progresista, han hecho dimisión de sus cargos, y se separan del partido, así como el Sr. Muro.

Durante la misma tempestad que tantos destrozos causó en la Giraldá, otra exhalación cayó en la torre de la iglesia del pueblo de Salteras, inmediato a Sevilla, destruyendo una de sus fachadas, cuyos azulejos y demás escombros fueron a parar al tejado de una casa próxima, hundiéndolo completamente.

Manifiesta el *Día*, al ocuparse de las noticias de orden público en la Península, que por ahora ni siquiera se sospecha que puedan ocurrir sucesos de importancia, sino que por el contrario, se cree que no los habrá, y que, de haberlos, se sofocarían al instante cualquier golpe de mano que se intentase.

El miércoles, a las ocho y media de la noche, celebrará sesión científica pública la sociedad española de Hidrología médica, para continuar la discusión del tema «Análisis de las aguas minerales de España».

Con arreglo a la nueva ley orgánica de tribunales, han sido nombrados abogados fiscales del consejo Supremo de Guerra y Marina, los tenientes auditores de Guerra don José Diaz de Souza, D. Nicolás de la Peña y Cuéllar y D. Pedro P. Buesa y Pison.

Bolsin.

Cuatro perpetuo:
Contado, 61.30.
Fin de mes, 61.25.
Próximo, 61.55.
Operaciones.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

acercas, y algunas veces injustas, para el pobre autor que vive de su pluma; pero para el gran señor que tiene la vanidad de hacerse imprimir, son galantes, le alaban y le alaban. ¡Singular manera de comprender la confraternidad!

Pero el marqués, poco al corriente de esta costumbre periodística, al leer sus artículos laudatorios, se sentía oír en su propia osina, y se creía un futuro inmerso de muy buena fe.

«Amaba a su mujer?»
Si y no; sí, porque cumplía correctamente sus deberes de marido, era perfecta en su cortesía y preveniciones para ella, y no tenía querida alguna, por la razón de que su corazón no comprendía ese amor nacido de una simpatía del alma, ese amor que conmueve las fibras del corazón, que abraza, que hace vivir cuando no mata.

La ternura, esa caricia del alma al alma amada, le era una cosa completamente desconocida, si le hubieran hablado de ella la habría tratado de romántica y ridícula exageración.

«Tenía para su mujer todas cuantas consideraciones podía apreciar. ¿Qué más podía exigir? Nada, según él, y debía tenerse por muy dichosa, porque, en fin, era un marido modelo. Acompañaba a la marquesa a las grandes reuniones, ó iba a su círculo, ó bien se quedaba en casa trabajando».

«No es esto la confesión de un excelente marido? Y, sin embargo, Juana, marquesa de Rionsac, era perfectamente desgraciada; no era romántica ni sentimental, pero tenía una natura era amante y buena con una innata ternura que necesitaba algo más para desenvolverse y comunicarse; era una de estas mujeres privilegiadas y de poca en que para ser felices necesitan consagrarse a alguno amar sin medida y se amadas lo mismo».

Cuando se casó con el marqués de Rionsac tenía diez y ocho años, y era hija única de padre y madre. Un viejo tutor, que era su pariente, la había tenido en un colegio hasta la veintena de su matrimonio. Privada de las caricias de una madre, su padre, a quien amaba ni que la amase, su corazón contenía tesoros de ternura prontos a desbordarse así que demostró una ardiente afección a la familia que el matrimonio le daba.

Su madre política recibió aquellas muestras afectuosas con benevolencia y bondad; pero su tristeza le daba un aire extraño y glacial.

Juana, al contemplar su dulce y pálido semblante, y aquel riets abierto en la comisura de los labios por la sonrisa amarga de la desesperación, se sintió conmovida, pero también intimidada, y no se atrevió a mostrarse demasiado expansiva, temiendo importunar aquel gran dolor, porque su corazón de mujer le hizo adivinar que la anciana marquesa era una víctima escogida por el ángel de la desgracia.

Amaba a su marido, porque era su marido; casta, honrada, no teniendo su espíritu falseado por lecturas mal sanas y peligrosas, no podía tener ni remotamente la idea de que una mujer no podía amar a su marido; pero este hombre frío, misterioso, de lenguaje sentencioso, la había dejado helada; delante de él estaba cortada, temerosa, sentía miedo.

«Cuando un día, sin embargo, a su naturaleza toda ternura y expansión, qui-o romper el hielo que se interponía entre ambos, y entabló uno de

esos diálogos sin rima ni rason, dulce gorgojo de un corazón enamorado y sencillito.

El marqués, lejos de animarla y contestarla acorde, se encogió de hombros y le dijo con acento burlesco:

— Mi querida Juana, tened presente que no hay nada que me desagrada tanto como esas gaminiferias sentimentales.

La pobre niña, encendida y confusa, corrió a encerrarse en su cuarto, donde pudo llorar desahogadamente; si le hubieran preguntado la razón de sus lágrimas, probablemente no hubiera podido explicarla.

«Sin darse cuenta de ello, acababa de tener el presentimiento de que se hallaba privada de cuanto el amor tiene de más puro y más santo; de las alegrías del alma».

«Sin embargo, su juventud, su carácter alegre y jovial hicieron que se dispase aquella gran melancolía algún tanto; solo que encontraba el hotel sombrío y triste; sus alegres conversaciones no tenían eco; era una niña encerrada con una anciana desganada del mundo y con un hombre cuya ambición y vanidad le habían envejecido precozmente».

«Hay que confesar que todo aquello solo servía para hacer desgraciada a Juana; pero un niño que tuvo al año de matrimonio, vino a iluminar su vida con un rayo de felicidad; tenía, en fin, un ser a quien amar locamente, un ser que parecía sustraer a su ternura en lugar de rechazarla».

«Quiso criar ella misma a su querido Juan; el marqués quiso oponerse a ello, encontrándolo demasiado vulgar; pero, por primera vez se atrevió a decir «quero», y el médico se hizo su cómplice, aconsejando que era tan útil al niño como a la madre, y ella se consagró enteramente a su hijo».

Durante cuatro años, toda de su adorado «nene», fué la más feliz, si no de las mujeres, al menos de las madres; pero hasta aquella felicidad delia ser arrebatada, y he aquí cómo:

Un día el duque de X, académico por herencia paterna, dijo al marqués de Rionsac, que se interesaba mucho por una alemana de vastísima instrucción, y que le agradecería mucho le ayudase a buscar una plaza de aya ó de institutriz para aquella señora. El marqués, ya lo hemos dicho, aspiraba a un sillón de la academia.

Desde hacia tiempo procuraba entablar buenas relaciones con sus futuros colegas, y aprovechando esta ocasión de ser agradable al duque de X, muy influyente en el momento, le contestó que tomaría con placer aquella institutriz para su hijo, desde el momento que era recomendada por él.

Fue, pues, a visitar a la alemana, que era una mujer de treinta años, bella, pero de una belleza dura, y de un aspecto rígido y seco. El tipo le agradó, y se apresuró a ofrecerle la posición de aya e institutriz de su hijo Juan; la alemana aceptó este ofrecimiento con alegría.

El marqués, muy autócrata en familia, no se dignó consultar ni a su madre ni a su mujer, y una mañana introdujo en su casa a Mad. Helvon, y la presentó a las señoras, anunciando que desde aquel día se encargaría de enseñar la educación de su hijo Juan, iniciándole con tiempo en las lenguas alemana e inglesa.

La joven marquesa se disgustó mucho al pensar que otra que ella tendría el derecho de cuidar de su niño querido, así como también «su aspecto frío y repulsivo; pero no se atrevió a hacer

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL SECRETO DE UNA SUEGRA

NOVELA ORIGINAL

DE

OLIMPIA AUDOUARD

VERSION CASTELLANA

POB

JUAQUIN ESCUDERO.

MADRID.

IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

calle del Factor número 5

1884.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 30 DE ABRIL.

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Los gobiernos de Inglaterra, España, Italia y los Países Bajos, han reconocido oficialmente el gobierno del general Iglesias, presidente provisional de la república del Perú.

Este mañana ha sido guillotinado el rey Campi, autor del asesinato en París, cuya causa tanto ha llamado la atención.

El Daily News, ocupándose esta mañana de la proyectada conferencia internacional para tratar sobre los asuntos egipcios, dice que todas las Potencias, excepto Francia, aceptan en principio dicho proyecto.

La aprobación por la comisión del Parlamento alemán de una enmienda desvirtuando el proyecto de ley contra los socialistas, revela el propósito de dicha Cámara de seguir resistiendo la política represiva del gobierno.

Hasta ahora no se ha recibido noticia alguna oficial confirmando la entrada en Berber de los insurrectos sudaneses, pero esta noticia se considera muy verosímil.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal de la isla de Cuba las siguientes noticias:

Ya en mi anterior manifesté el desembarque del tristemente célebre bandido Carlos Agüero. Hoy, y a pesar de las acertadas disposiciones tomadas por el general Castillo, pero desgraciadamente no ejecutadas por quienes debían con aquella presteza que requerían, ha pasado este bandido al lugar que en otra época fué teatro de sus fechorías, consiguiendo burlar la vigilancia de sus perseguidores.

De resultados de esto han sido reducidos a prisión algunos jefes del ejército hasta tanto se averigüe la certeza de los hechos.

El capitán general se halla dispuesto a ser inflexible con el que haya faltado a su deber y no dejar impune la más leve falta en este asunto.

A pesar de todo, la persecución es grande y todo hace creer caiga muy pronto en poder de las fuerzas que le persiguen, como le ha sucedido al bandido Durán y sus compañeros, que todos se hallan ya fuera de combate, quedando en su consecuencia la provincia de Santa Clara, libre de bandidos.

La partida Agüero se mantiene desde su desembarque, con la fuerza de 18 á 22 hombres; se le ha preso uno, Félix Saonet, y se le ha presentado otro.

En el poblado «Manguito» pusieron fuego á dos tiendas ó intentaron hacerlo también en el parador del ferrocarril, pero no pudieron llevarlo á efecto por completo, por haber tenido que abandonar aquel punto á todo escape por temor á la aproximación de fuerzas del ejército, y haberlo entonces apagado en su principio los vecinos de dicho poblado.

La indignación contra este bandido es general y no halla apoyo directo en ninguna parte.

Aprobadas por el gobierno de S. M. las nuevas tarifas para el cobro de la contribución industrial y de comercio, que la intención general de Hacienda ha hecho, han sido acogidas muy bien, puesto que hasta la fecha no ha habido reclamaciones, y si muchos beneficiarios por encontrarlas sumamente equitativas.

La situación económica continúa lo mismo á pesar de ser la recaudación, relativamente al estado de prostración en que se halla el país, bastante satisfactoria.

El día 10 por la mañana, deseado com-

prar un revólver un joven, el dependiente de la tienda después de enseñarle varios, se fijó el comprador en uno: le preguntó el precio, y pareciéndole bastante caro, le quiso mostrar otro que llevaba en el bolsillo, y apenas hizo ademán de exhibirlo se disparó clavándose la bala en el pecho del dependiente, que cayó instantáneamente muerto.

El joven autor, asustado y tembloroso al ver á su víctima, se arrojó en sus brazos, como manifestando su inocencia, logrando á duras penas poder desprenderle del cadáver, pues acometido de una convulsión nerviosa, se vió privado por mucho tiempo del uso de la palabra.

Se dice está de suma gravedad, y según opinión facultativa, si no muere, quedará atacado de engorramiento mental.

En los días 12, 13 y 14 se ha celebrado el gran Aplechí, que la sociedad de beneficencia de Naturales de Cataluña, había acordado para arbitrar fondos, con los que puedan hacer más eficaz la noble y honrosa misión de socorrer á los desgraciados.

Las fiestas han estado sumamente lucidas, hallándose también representadas casi todas las provincias hermanas, y reinando la mayor fraternidad, no habiendo tampoco que lamentar disgustos de consideración.

Los terrenos donde se efectuó la romería parecían unos verdaderos parques, ofreciendo un hermoso golpe de vista.

La masía de la Colla de San Mús era una verdadera copia de las casas de campo de Cataluña, sin contar con que, adornada con otra porción de objetos, aparecía aun más preciosa. Las mazoras de más sencillez en el balcón, los fragmentos de cántaros sirviendo de macetas, y los aperos de labranza y demás constituían una verdadera masía.

Los naturales de Cuba presentaron un verdadero ingenio, sumptuoso, elegante, y sin faltar nada absolutamente, desde la campana para llamar á los trabajadores, hasta el molino de viento, y la magnífica maquinaria moliendo caña y repartiendo guarapo á los concurrentes; nada faltó.

El ingenio se titulaba Central España. Los asturianos, los vasco-navarros y montañeses rivalizaron en entusiasmo, siendo sus tiendas sumamente notables.

De los andaluces no hay más que decir que la animación que reinaba en su pequeña casa y la alegría y el bullicio, desde luego indicaban que allí residía la diosa del buen humor.

A las primeras horas de la mañana de ayer, se procedió á la bendición del nuevo mercado de Tacon, á cuyo acto asistieron el gobernador general, el segundo cabo, gobernador civil de la provincia, municipio, diputación provincial é infinidad de personas invitadas al efecto. El Sr. D. Benigno Mesías, canónigo maestro-escuela de esta santa iglesia catedral, procedió á la bendición, recorriendo el vasto edificio, acompañado siempre de la primera autoridad y municipio.

Después de terminado tan solemne acto, pasaron los invitados á unos pabellones donde se había preparado un pequeño desayuno.

Tomado asiento, se levantó acto continuo el general Castillo, declarando en nombre de S. M. el rey, quedaba abierto el nuevo mercado, y deseando inmensas felicidades á los habitantes de la isla de Cuba.

Los partidos políticos se agitan bastante con motivo de las elecciones, y á pesar de los cruces desengaños de siempre; sin embargo, me consta irá á las urnas un considerable número de electores.

El día de Jueves Santo en Matanzas, un negro disparó un tiro de revólver á un grupo de gente, también de color, en los momentos en que la inmensa mayoría de la gente estaba en las iglesias. La alarma cundió, y al tratar de huir los transeúntes creyendo fuera otra cosa, se refugiaron muchos en la iglesia mayor, pero como instantáneamente un bribón diese el grito de «fuogo» dentro de la iglesia, el alboroto no tuvo límites; pues mientras unos pugnaban por entrar, otros lo hacían por salir, siendo mayor el conflicto puesto que no se hallaba abierta, de tres puer-

tas que tiene, más que una, lo que produjo inmensos atropellos, de resultados de los cuales, ha fallecido una señora, hallándose heridos y contusos más de 100. El criminal está preso y la indignación general contra él es grande.

El oro del año español se cotizaba de 142 á 142 1/2 por 100 premio - B. M.

Nuestro estimado amigo y compañero en la prensa D. Miguel Carazo, nos ruega hagamos constar cuánto ha sido su sorpresa, á su regreso de Toledo, al encontrarse con que la Izquierda Dinástica, de cuyo colega es redactor, ha publicado varios artículos personalísimos contra el Sr. Martos.

El Sr. Carazo, en su modesta posición, no quiere asociarse ni por un solo momento á trabajos que tengan por objeto dividir al partido democrata monárquico, inspirándose al proceder así, en las elocuentes manifestaciones hechas hace días por el general Lopez Dominguez en el círculo Izquierdista.

El Sr. Martí-Miquel, que continúa detenido, es diariamente visitado por muchos de sus correligionarios y amigos particulares. Durante el tiempo que ha permanecido en el gobierno civil tenemos entendido que ha ultimado un drama titulado El Bardo, que destina á uno de los principales teatros de esta corte y dado principio á un libro que titula Palabras de un preso.

No es cierto, como indican algunos periódicos, que se haya presentado á última hora, por Pontevedra, la candidatura del Sr. Vincenti; algo se pensó sobre esto, pero ha debido surgir algún incidente, pues contra lo que era de esperar, vemos ha triunfado el propietario rural Sr. Landa, el cual no es fusionista, como supone algún periódico de la mañana, sino izquierdista é individuo del comité electoral del Sr. Montero Ríos.

Disposiciones del ministerio de Fomento: Se ha formado el tribunal para los exámenes de cirujanos dentistas.

Ha sido nombrado decano de la facultad de filosofía y letras de Granada, D. Manuel de Cuelo.

Se va á proveer por concurso entre los auxiliares del Observatorio astronómico de Madrid, una plaza vacante de profesor de astronomía de tercera clase del mismo, habiéndose nombrado el tribunal para los ejercicios. Se han corrido los ascensos de escala en las universidades, por defunción de los señores Biquelme y Góngora. Mañana jueves se reunirá en pleno el consejo de Instrucción pública.

Hoy, y en los días sucesivos hasta el 5 de mayo, se practicarán en la cárcel-modelo ensayos con todo el personal de empleados y población penal que en ella existe, de todos los movimientos y servicios que han de tener lugar en la misma.

Acercas de la cuestión de orden público, encontramos hoy las siguientes noticias en los periódicos locales:

El Eco de Navarra: El ex-capitán de carabineros D. Higinio Mangado ha penetrado esta mañana por la frontera acompañado de 12 hombres, accionados á la pequeña fuerza de carabineros de Valeritos.

Es vivamente perseguido por fuerzas de la guardia civil, que ya ántes estaban situadas cerca de dicho punto.

Hoy ha debido llegar más fuerza de la guardia civil, y por la autoridad militar se ha dado orden para que salgan fuerzas con dirección á dicho punto. Continúa en la frontera sin atreverse á penetrar, y es de esperar que vuelva á repararla internándose en Francia.

Poco ántes de las ocho de la noche salió ayer de esta capital, y con dirección según parece á la Montaña, el regimiento infantería de Zaragoza.

El Diario de Avisos de Zaragoza: «A las nueve y 40 de la noche salió ayer de la estación del Arrabal el brimer batallón

del regimiento infantería de Gerona, al mando de su bizarro coronel teniente coronel señor Rüste.

Los oficiales ignoraban el término del viaje.

El brigadier Ravina, jefe de la fuerza, lleva, según hemos oído, órdenes de llegar hasta la frontera francesa, por si la partida levantada en Navarra se corriese hasta Aragón.

El comandante general de Jaca ha tomado las debidas precauciones.

La Publicidad de Barcelona: «Dícese que continúan las prisiones de militares.

Anteayer, además del Sr. Rubau y Donadeu, fué detenido y conducido á la cárcel, atado cada uno con codo, D. Pedro Ravella y Regnan, que había llegado de Castellón para dar parte del resultado de la elección.

Parece que en la madrugada de ayer fueron llamados en sus domicilios muchos de los oficiales de esta guarnición para que inmediatamente se presentaran en los cuarteles.

El Sr. Rubau y Donadeu llegó acompañado á la cárcel de diez ó doce amigos.

Desde las primeras horas de la mañana hasta las cuatro de la tarde fué visitado por más de cien amigos, con quienes conversó tanto como quiso.

A esta hora se le tomó declaración y el resultado de esta fué, que apenas terminada, se le comunicó por orden del juzgado.

Han fallecido: En Baeza D. Celestino Sanchez de Luna; hermano del orador sagrado D. Benito.

En Valencia D. José María Moles, gran coleccionador de obras dramáticas.

En Monovar (Alicante) D. Dolores Cerda y Rico.

En Sevilla D. Luis de Castilla y Aguado, teniente coronel de artillería retirado.

En Santander D. Antonio Abad Alonso.

En Valladolid D. Laureana Sagristan Estival, viuda de D. Eulogio Gonzalez; D. Cayetana Maudez, Moncora de Barbero, y repentinamente D. Julian Usaviaga.

En Barcelona D. Eulalia Paradella, viuda de Vilera.

En Tarragona el canónigo de la catedral D. Nicolás Zabalguitia.

En Seo de Urgel, á los 21 años de edad el teniente de artillería D. Eduardo Soler.

Dicen de Barcelona que en el certamen de los juegos florales de este año han obtenido la «flor natural», D. Francisco Mathew y Fornells; la «cenglantina de oro» D. Ramon Picó y Campamar, y la «viola de oro» don Apeles Mestres. También parece que han alcanzado premio y accésits los Sres. Soler, Vilanova, Riera y Bertran, Oller, Bassegoda y Agulló.

A las diez de la mañana se ha verificado en el ayuntamiento de Madrid, bajo la presidencia del señor marqués de Logaraya, la elección de compromisarios para senadores.

Se constituyó la mesa de edad por los señores D. Víctor Collado y D. Manuel María Alvarez, y el Sr. Drake, como más joven de los presentes.

Acto continuo se procedió á la elección de mesa definitiva, obteniendo para formar la misma, como escrutadores, los Sres. D. Vicente Floren, 45 votos; D. Rodrigo Soriano, 34; señor conde de Velle, 30. Y para secretarios, los Sres. D. José de la Cerda, 66, y D. Francisco Martinez Bran, 54; constituyéndose por los dos primeros, en union del Sr. La Cerda.

A las once y media comenzó la votación, que se hizo por medio de papeletas, entre los asistentes, durante próximamente una hora, pasada la cual se procedió al escrutinio general, dando el resultado siguiente:

Obtuvieron votos los señores conde de Heredia-Spínola, 71; Panó y Moyorga, 71; marqués de Torneros, 69; Alvarez Capra, 69; Font y Martí, 69; Cubas, 68; Finat, 68; La Cerda, 67; Jaquette, 54; marqués de la Vega de Armijo, 53; Martínez Luna, 53; Bravo y

Quejido, 52; Salvador Lopez, 50; Anglada, 5; Cano y Peña, 49; Collado, 49.

El señor presidente, en vista del anterior resultado, proclamó compromisarios á los ocho primeros de los expresados.

Han concurrido á la junta 41 concejales y 79 contribuyentes.

De los primeros han dejado de asistir tres por hallarse enfermos, dos por incapacitados y tres por estar ausentes.

Los 31 contribuyentes han dejado de asistir por los siguientes conceptos: 10 por defunción, dos por hallarse enfermos, seis por falta de señas de su domicilio y tres que no han justificado el motivo.

A la una menos veinte minutos ha terminado la junta, habiendo el señor marqués de Logaraya inmediatamente puesto en conocimiento del gobierno el resultado de la junta, que ha sido una nueva victoria para el gobierno.

LA CA ASTROFE DE CHILLON.

Las noticias de anoche son las siguientes: Badajoz, 29 (9 n.).

Al director general de Correos. La expedición del correo descendente no ha enlazado con Portugal por llegar con una hora de retraso, debido al trastorno en el puente de Alcedia donde por accidente imprevisto se quedó el ayudante D. Francisco García encargado de la expedición del correo misto descendente que llegó con hora y media de retraso trayendo alguna correspondencia un empleado del ferrocarril.

El inspector jefe de la division de ferrocarriles de Estremadura, acompañado de un empleado facultativo dió cuenta anoche al presidente del Consejo y ministro de Fomento, del resultado del reconocimiento practicado en el puente de Alcedia.

Sus informes están totalmente de acuerdo con las noticias facultativas que publicaron ayer tarde algunos periódicos, añadiendo dichos funcionarios que por la parte de Badajoz en la margen del río han encontrado un poste telegráfico perfectamente aserrado por persona práctica.

Además á 12 kilómetros de distancia por la otra parte del río, otro poste cortado á hachazos, y en uno y otro sitio los hilos telegráficos cortados, todo lo cual parece corroborar la opinión de las personas competentes que han examinado el terreno, de que el accidente fué intencional.

Un telegrama recibido anoche del gobernador de Ciudad-Real dice que el número exacto de muertos ocurridos en la catástrofe de Chillon asciende á 59, contándose 54 soldados del regimiento de Castilla, tres del de Granada y dos paisanos.

El número de heridos asciende á 53, entre ellos un matrimonio con tres hijos.

Han quedado en el hospital de Almadén dos heridos graves y en Almadénjos 25.

Añade que el día 28 se estrajeron del río 28 cadáveres y cinco ayer. (Esta parte del telegrama está un poco confusa.)

Un redactor del Imparcial que se encuentra en el sitio de la catástrofe, escribe hoy lo siguiente:

«Por parte del gobierno ha venido una comisión de ingenieros para examinar el puente y prestar los auxilios de su profesion. También ha venido el fiscal de la audiencia de Ciudad-Real.

El regimiento de Castilla ha enviado, en comisión, á los tenientes Sres. Ortega y Rodado, el médico D. Angel Malo, el capellan Sr. Fernandez y once individuos de la clase de tropa, para el auxilio y reconocimiento de los soldados. Uno ha encontrado á su hermano muerto.

Al llegar esa comisión á Almadénjos, se encontró con un grupo de soldados de los que se pudieron salvar de la catástrofe. La escena del encuentro ha sido conmovedora. Todos los soldados lloraban y se abrazaban.

EL SECRETO DE UNA SUEGRA

I. El juramento de Juana.

La moda inglesa que exige la presentación de unas personas á otras, es excelente: nada hay más insoportable que hallarse en un salon sin saber el nombre, la personalidad y la posición social de las personas que os rodean.

Lo mismo sucede si al empezar la lectura de un drama real ó ficticio, no se conoce el carácter y el valor moral de los principales personajes, pues el lector se halla indeciso sin saber á cual de entre ellos debe conceder su simpatía.

Voy, pues, á conformarme á la costumbre inglesa y á presentaros los cuatro personajes que representarán los papeles principales en la relación de esta muy verdadera historia.

Antes que una parte de la calle de Lille hubiera sido incendiada por el petróleo de la nefasta Commune, el núm. 53 de la misma era un grande y magnífico hotel entre patio y jardín.

Este edificio no se parecía en nada á estas construcciones de gran vista con que los ricos extranjeros y enriquecidos de ayer á hoy emulan los Campos Eliseos y los alrededores del parque Monceau, hoteles más bien destinados á servir de muestra á los millones de sus propietarios y á deslumbrar á los papanatas que á ofrecer una cómoda vivienda á los que en ellos viven.

El hotel de la calle de Lille había sido construido, y eso se conocía á primera vista, por un señor de antigua alcurnia, que no había querido llamar la atención de la gente ni hacer ostentación de su fortuna; era sencillo y modesto esteriormente, cómodo y lujoso en su interior.

El patio era espacioso; la escalinata monumental; el jardín, perfectamente cuidado, estaba plantado de bellos árboles; los salones y casi todas las habitaciones daban á este jardín, al cual se descendía por cuatro inmensas escaleras de mármol blanco.

Un gran muro cerraba este jardín, protegiendo á sus huéspedes de toda mirada indiscreta; pero daba á aquella habitación un aspecto algo sombrío y monástico.

En esta noble morada cuatro generaciones de los marqueses de Rionsac habían visto el día y habían entregado su alma á Dios.

En el momento en que empieza esta relación, el hotel estaba habitado por el marqués de Rionsac, su joven esposa Juana de Libecourt y la marquesa Fabien de Rionsac, madre del marqués.

La anciana marquesa era el tipo puro de la gran señora de los tiempos pasados; digna sin timidez, reservada sin gafeoltería, espíritu y buena, de una gran indulgencia para todos y de una benevolencia á toda prueba.

Esta indulgencia y esta bondad la habían permitido atravesar la vida sin haber servido de blanco á los celos y maledicencia de las mujeres, y eso que había sido excesivamente bella.

A pesar de sus cincuenta años, conservaba en su rostro mucho de aquella belleza; sin embargo el blanco mate de su tez, el círculo azulado que rodeaba sus ojos, la expresión de punzante tristeza de su mirada, su acuita encorvada todo anunciaban que la marquesa había sufrido cruelmente.

Y debía sufrir aun, porque muchas veces permanecía sumida horas enteras en profundas reflexiones, cruzadas las manos sobre el pecho, su cabeza inclinada hacia atrás, pudiendo servir de perfecto modelo de la estatua de la Desesperación.

El marqués Félix de Rionsac, su hijo único, era un hombre frío, correcto, austero, de corazón seco y poco apto para ciertos sentimientos.

Se creía un espíritu superior, una de esas raras inteligencias destinadas á iluminar toda la duración de un siglo con su luz y su salubridad; la política le preocupaba; ambicionaba un ministerio ó una embajada, y esperaba reposar algun día en uno de los cuarenta sillones de la Academia francesa.

Para llegar al doble puesto un lado escribía folletos sobre economía social y preparaba una gran obra literaria y política que, según él, debía abrirle de par en par las puertas del Instituto.

Edificaba sus folletos á su costa y los distribuía á sus amigos y conocidos que pollicentemente le felicitaban, sin tomarse el trabajo de leerlos; llevaba él en persona un ejemplar á todos los periódicos; los críticos no los leían, pero en revancha no economizaban sus elogios sobre las altas ideas de aquel gran hombre político, y sobre el estilo admirable del marqués escritor.

Los señores de la prensa reservan sus críticas

visitar a los heridos, oficiales y soldados... Los muertos han sido enviados a Alamillo y Almaden. A su llegada, el pueblo en masa acompañó en sentidas lamentaciones...

La Subasta de la Fábrica de Papel de la Emancipación Española... Edición de la Noche de hoy 30 de abril... Cerrada ya nuestra edición de provincias la Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

Madrid, 30. El Standard dice hoy que el representante de Inglaterra en Egipto, Baring, ha informado al gobierno británico, que si bien es preciso socorrer a toda costa al general Gordon, que se encuentra en una situación crítica, se debe renunciar por completo a la idea de conservar el Sudán...

Madrid, 30. La prensa de los Estados Unidos da cuenta de los ensayos verificados el día 12 de abril, en Puerto Hamilton con un cañón de viento de cuatro pulgadas de diámetro para lanzar proyectiles llenos de dinamita...

Madrid, 30. Con arreglo a los nuevos itinerarios que empezarán a regir en 1.º de mayo próximo para las líneas del Norte y Nordeste, se admitirá la correspondencia en la Central a las horas siguientes:

Hoy se ha publicado el siguiente programa de la función cívico-religiosa del Dos de Mayo de 1808 con que se solemnizará el setenta y seis aniversario...

Abrió la marcha un piquete de caballería de la guardia civil; seguirán los acodados en el asilo de la misericordia de San Bernardino...

giéndose por la calle de Toledo, Plaza de la Constitución, calles de Gerona, Atocha, Carretas, Puerta del Sol y calle de Alcalá...

eso es muy sencillo, esos síntomas prueban que el estómago no está en orden; tomad una Pildora Suiza a cada comida...

BOLSA DE MADRID DEL DIA 30. VALORES PÚBLICOS. ÚLTIMOS PRECIOS. DEL 29. DEL 30.

DIARIO DE AVISOS RELIGIOSOS, OFICIALES Y PARTICULARES DE MADRID

BOLETIN RELIGIOSO. ALMANACUE. SANTOS DEL DIA 1.º. San Felipe y Santiago de los apóstoles. CULICIOS.

GOBIERNO MILITAR. La revista de comisario del próximo mes de mayo la pasarán los jefes militares que no forman cuerpo...

AVISOS PARTICULARES. SE VENDEN FORRAJES. HORTALEZA, 85, dorán razón. SE ALQUILA UN BUEN PISO EN...

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE. ANUNCIO. Necesitando esta compañía proveer de 50000 kilogramos de algodón...

DULCE ALIANZA GRAN FABRICA DE DULCERS. Se ha recibido en estos días un nuevo y bonito surtido en cajas...

GRAN ESPOSICION DECORADO DE HABITACIONES MUEBLES Y SILLERIAS DE TODAS CLASES. Grandes talleres de ebanistería y tapicería.

D. LEOPOLDO DE PEDRO Y NASH, MARQUÉS DE BENEJÉN DE SISTALO. grande de España de primera clase, gentil-hombre de cámara de S. M.

AVISOS OFICIALES. CAJA GL. DE ULTRAMAR. Los individuos de clases pasivas que tienen pensión...

OCASION. Todos los días no feriados, de 10 a 4, se hace almoneda de muebles, de bronce, de plata...

PIANOS. Magníficos habrosos (de hierro), cuerdas cruzadas, cuadro de hierro...

ARAÑAS. entredores, relojes, lámparas, colchones, estatuas, jarrones y objetos...

SE VENDE. Se traspasa uno en buen punto. Razón, Infantas, 17, tienda. 4.

SE VENDE. Se vende un sitio céntrico y en buenas condiciones, cerca de Cruz, 12, sastretería. 4.

PRIMER ANIVERSARIO. DON JOSÉ FALGUERA Y LASA. CONDE DE SANTAMA. falleció el día 1.º de mayo de 1853.

VENTA. DE UNA GRANDIOSA FINCA EN EL CAMPO DE TABARRAGONA. Dirigirse en Ruas 8, D. Juan Ojeda...

DINERO DIRECTO. A las clases activas y pasivas en condiciones muy ventajosas. Estrella, 3, pral., izquierda.

PARIS-PATES. Variado surtido de comestibles finos. Jamones de York, Lengüas de Hamburgo...

MUEBLES. colchones, sillerías, Salud, 21, pl. AMON, TOCINO Y MANTECA, 2 pl. 1/2...

SE GORTAN FUNDAS. A la francesa, 22, Fuencarral, 22. BIELLA ESTEREA DE BAYONA...

PRIMER ANIVERSARIO. LA SEÑORITA D. CARLOTA ALONSO. falleció el día 2 de mayo de 1855.

AGUAS DE MARMOLEJO. Especial para las afecciones de estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias...